Elektromagnetismus



Hlavni body - elektromagnetismus

Lorenzova sila, hmotovy spektrograf, Halluv jev
Magneticka sila na proudovodic

Mechanicky moment na proudovou smycku
Faradayuv zakon elektromagneticke indukce
Elektricky generator

Stridave proudy, efektivni hodnota

Indukénost, transformator



Co je to magneticke pole?

Stejné jako u elektrického pole, magneticke pole
s1 muzeme “osahat® prostrednictvim interakce s
nabojem. Na naboj mohou pusobit dvé sily:
Elektricka sila, ktera je nezavisla na pohybovém
stavu naboje

Magneticka sila, kterd je na pohybovem stavu
naboje zavisla



Magneticka sila na pohybujici se naboj
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Fo =q(Vx I§)

Magneticka sila Fg je umérna
* naboji g,
* Jeho rychlosti v
* a magneticke indukei B.

Vzhledem k vektorovému soucinu je magneticka sila kolma
jak na rychlost, tak na indukci.

Sila kolma na rychlost je silou dostiedivou
| ~ pohyb po kruznici !!!




Sila na pohybujici se naboj

~
~
~
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Celkova mozna sila ptisobici na naboj IE
se nazyva Lorenzova sila, je to B
kombinace elektrické a magnetickeé sily

Fe = q(V xB)
FE:q

my

= g[E +(VxB)] o

Vysledna sila miize a nemusi byt kolméa na rychlost



Priklad: Hmotovy spektroskop
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oD~ 'B massenspektrograph
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m(iontu)—=q(VxB)
_mv
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Poloha dopadu
zavisla na

hmotnosti iontu

T :
Rychlostni filtr

= =Fs V= E Rychlost nezavisla

qE=q(VxB) na hmotnosti iontu

Zdroj 1ontt, analyzovana latka



Priklad: Halluv jev

B’ V dusledku magneticke
h /| / sily jsou elektrony
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Hallovo napéti U, nam dava informaci o koncentraci
volnych elektronu n!



Magneticka sila na proudovodic

— tahne vodi€ nahoru

Fs = 0(Vx B) IFe

V tomto pripadé pusobi magneticka

sila Fg prostiednictvim naboje vV
(elektronli) na cely vodic a
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" dF, = 1(dl xB)



Mechanicky moment na proudovou smycku

Ctvercova smyc¢ka o hrané a, kterou protéka proud | v
homogennim mgt. poli B

Rozbor sil:
F,a F, netvofi moment na smycku v zadné jeji poloze
a navzajem se rusi

xB  dF=1(di xB)
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Zé4kladni princip elektromotoru



Faradayuv zakon elektromagneticke indukce

A Tycka délky a se pohybuje v homogennim

mgt. poli B rychlosti V/ . Na volné

4 + ® = elektrony plisobi magneticka sila, ktera se
B po chvili dostane do rovnovahy se

y . vznikajici silou elektrickou od vznikajiciho

elektrickeho pole
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Indukovane¢ elektromotorické napéti

je umeérne ¢asove zmené E=(VxB)
magnetického toku @ Skalarni soucin ! U, =Y-(VxB)
X R U, =-B-(Vx§
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Faradayuv zakon - elektricky generator

Casova zména vektoru indukce B

nebo plochy §

U. :_d(g'ﬁ):_@
dt dt
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®=5-B=B:-S:cos¢

Rovnomérny otacivy pohyb: ¢=wt

@ =B-S-coswt
U. :—M:B-S-a)sina)t
dt
U.=U, sin ot

Stiidave napéti, které mame v sit1!



Stridave proudy

u,l | ampiiidy: U =U; SIn ot

Uo: lo |:B
o sinett
= SIN @
VUO:B-S-a) 0

Amplituda je tmérna thlové frekvenci!
f = 50Hz

Napéti / proud udavané/métrene pro rozvodnou sit’ nejsou amplitudy,

ale efektivni hodnoty stfidavého proudu =
= hodnot¢ proudu stejnosmerného o stejném vykonu

U, = 230V, 400V



Stridave proudy — efektivni hodnota

Efektivni hodnoty stfidaveho proudu =
= hodnoty proudu stejnosmérneho o stejném vykonu

Vykon el. proudu: P = Ul =RI?=U?%R Prace el. proudu: W =RI?t
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U, = 230V, 400V



IndukcCnost

Casove proménny proud civkou vyvola indukované napéti v
téze civee, nebo v druhé civce

o @)
dt B uvnitf civky:
dt I
g __MN°S d(l)
a | dt indukcnost :
N,“S
Viastni indukcnost civky: ULy ==t d (I ) | = — o Il
| dt
d(l N. N
Vzdjemnd indukcnost civek: U,, = =M % M =— H 1| ZS

[H] Henry



Transtormator

Casove proménny proud civkou vyvola indukované napéti v
druhe civce
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je stejné pro obé€ civky !

Vs U = i

Proc¢ se transformuje napéti? PienaSejme vykon: P = Ul

Pt1 vyS$Sim napéti proudi vedenim o odporu R mensi proud | a
jsou na ném tedy i niz§i ztraty P= RI?



